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北京市西城区 2019 — 2020 学年度第一学期期末试卷

高三物理 2020.1

本试卷共 8页，共 100分。考试时长 90分钟。考生务必将答案写在答题卡上，在试

卷上作答无效。

第一部分（选择题 共 48分）

一、单项选择题（本题共 12小题，每小题 3分，共 36分。）

1．如图所示，在光滑墙壁上用轻质网兜把足球挂在 A点，足球与墙壁的

接触点为 B 。足球的重力为 G，悬绳与墙壁的夹角为α。 则悬绳对球

的拉力 F的大小为

A． tanF G  B． sinF G 

C．
cos
GF


 D．
tan
GF




2．如图所示，甲、乙两位同学利用直尺测量反应时间。甲用一只手

在直尺末端做捏尺的准备，在他看到乙同学放开直尺时，他立刻

捏住直尺，测出直尺在这段时间内下落的高度，计算出直尺下落

的时间，就是甲同学的反应时间。若在某次测试中，直尺下落的

高度为20cm，则这次测量出甲的反应时间是（g取10m/s2）

A．0.02s B．0.1s C．0.14s D．0.2s

3．一列横波某时刻的图像如图 1所示，图 2表示介质中某质点从该时刻开始一段时间内的

位移—时间图像。

A. 若波沿 x轴的正方向传播，则图 2可能为 K点的振动图像

B. 若波沿 x轴的正方向传播，则图 2可能为 M点的振动图像

C. 若图 2为 L点的振动图像，则波沿 x轴的正方向传播

D. 若图 2为 N点的振动图像，则波沿 x轴的正方向传播
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图 1 图 2

4．甘肃酒泉和海南文昌是我国的两个卫星发射中心所在地，酒泉卫星发射中心的纬度约为

北纬 40°，文昌卫星发射中心的纬度约为北纬 20°。把地球看做一个半径为 6.4×103 km
的质量分布均匀的球体，比较分别位于酒泉和文昌的甲、乙两个物体随地球自转做匀速

圆周运动的情况，下列判断正确的是

A. 两物体的线速度大小相等

B. 两物体的角速度大小相等

C. 甲物体的线速度大于乙物体的线速度

D. 甲物体的角速度小于乙物体的角速度

5．如图所示，平行板电容器的一个极板与静电计的金属杆相连，

另一个极板与静电计金属外壳相连。给电容器充电后，静电

计指针偏转一个角度。以下操作中，可以使静电计指针的偏

角减小的是

A. 向上平移 B极板 B. 向下平移 B极板

C. 向左平移 B极板 D. 向右平移 B极板

6．如图 1所示，100匝的线圈（图中只画了 2 匝）两端 A、B与一个理想电压表相连。线

圈内有指向纸内方向的匀强磁场，线圈中的磁通量在按图 2所示规律变化。下列说法正

确的是

A．A端应接电压表正接线柱，电压表的示数为 150V
B．A端应接电压表正接线柱，电压表的示数为 50.0V
C．B端应接电压表正接线柱，电压表的示数为 150V
D．B端应接电压表正接线柱，电压表的示数为 50.0V

7．如图所示的平行板器件中有方向相互垂直的匀强电场和匀强磁场。一带正电的粒子

以某一速度从该装置的左端水平向右进入两板间后，恰好能做直线运动。忽略粒子重力

的影响，则

A．若只将粒子改为带负电，其将往上偏

B．若只增加粒子进入该装置的速度，其将往上偏

C．若只增加粒子的电荷量，其将往下偏

D．若粒子从右端水平进入，则仍沿直线水平飞出

8．在如图所示的 U-I图中，直线 a为某电源的路端电压与

电流的关系，直线 b为某电阻 R的电压与电流的关系。

现用该电源直接与电阻 R连接成闭合电路，由图可知

A. 该电阻的阻值为 2.0
B. 该电源的电动势为 6.0V，内阻为 0.5
C. 该电源的路端电压为V，输出功率为 4.0W
D. 用比 R电阻大的电阻与该电源组成闭合回路，电源的

输出功率可能增大
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9．某同学把质量是 5kg 的铅球推出，估计铅球出手时距地面的高度大约为 2m，上升的

最高点距地面的高度约为 3m，最高点到落地点的水平距离约为 6m。由此可估算出该

同学推铅球的过程中对铅球做的功约为

A. 50J B. 150J C. 200J D. 250J

10．按压式圆珠笔内装有一根小弹簧，尾部有一个小帽，压一下小帽，

笔尖就伸出来。如图所示，使笔的尾部朝下，将笔向下按到最低点，

使小帽缩进，然后放手，笔将向上弹起至一定的高度。忽略摩擦和

空气阻力。笔从最低点运动至最高点的过程中

A．笔的动能一直增大

B．笔的重力势能与弹簧的弹性势能总和一直减小

C．弹簧的弹性势能减少量等于笔的动能增加量

D．弹簧的弹性势能减少量等于笔的重力势能增加量

11．为了研究超重和失重现象，某同学站在力传感器上做“下蹲”

和“站起”的动作，力传感器将采集到的数据输入计算机，

可以绘制出压力随时间变化的图线。某次实验获得的图线如

右图所示，a、b、c为图线上的三点，有关图线的说法可能

正确的是

A．a→b→c为一次“下蹲”过程

B．a→b→c为一次“站起”过程

C．a→b 为“下蹲”过程，b→c为“站起”过程

D．a→b 为“站起”过程，b→c为“下蹲”过程

12．2019年 11月 5日，我国成功发射了“北斗三号卫星导航系统”的第 3 颗倾斜地球同

步轨道卫星。“北斗三号卫星导航系统”由静止地球同步轨道卫星、倾斜地球同步轨道

卫星、中圆地球轨道卫星组成。

“同步轨道”卫星的轨道周期等于地球自转周期，卫星运行轨道面与地球赤道面的

夹角叫做轨道倾角。根据轨道倾角的不同，可将“同步轨道”分为静止轨道（倾角为

零）、倾斜轨道（倾角不为零）和极地轨道。

根据以上信息，下列说法中正确的是

A．倾斜地球同步轨道卫星的高度大于静止地球同步轨道卫星的高度

B．倾斜地球同步轨道卫星的线速度小于静止地球同步轨道卫星的线速度

C．可以发射一颗倾斜地球同步轨道卫星，静止在北京上空

D．可以发射一颗倾斜地球同步轨道卫星，每天同一时间经过北京上空

https://www.baidu.com/s?wd=%E8%BD%A8%E9%81%93%E5%80%BE%E8%A7%92&tn=SE_PcZhidaonwhc_ngpagmjz&rsv_dl=gh_pc_zhidao
http://www.gaokzx.com
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二、多项选择题（本题共 4小题，每小题 3分，共 12分。每小题全部选对的得 3分，

选对但不全的得 2分，有选错的得 0分。）

13．一列火车和一辆汽车分别做匀变速直线运动，它们在各个时刻的速度大小如下表所示。

从表中数据可以看出

t （s） 0 1 2 3 4

火车的速度（m/s） 18.0 17.9 17.8 17.7 17.6

汽车的速度（m/s） 8.0 9.0 10.0 11.0 12.0

A. 0~4s内火车的平均速度较大

B. 0~4s内汽车的平均速度较大

C. 火车的速度变化比较快

D. 汽车的速度变化比较快

14．如图所示，理想变压器的原线圈接在 220 2 sin100π Vu t （ ）的交流电源上，副线圈

接有 R = 55 的负载电阻，原、副线圈匝数之比为 2∶1，电流表、电压表均为理想

电表。下列说法正确的是

A．电流表的读数为 1.00 A
B．电流表的读数为 2.00A
C．电压表的读数为 110V
D．电压表的读数为 155V

15．如图所示，导线框与电源、滑动变阻器、电流表、

开关组成闭合回路，将导线框用弹簧测力计悬

挂起来，导线框下端置于蹄形磁铁两极之间，

与磁场方向垂直放置。在接通电路前先观察并

记录下弹簧测力计的读数 F0。接通电路，调节

滑动变阻器使电流表读数为 I1, 观察并记录弹

簧测力计此时的读数 F1，继续调节滑动变阻器

使电流表读数为 I2， I3，…，In，观察并记录弹

簧测力计相应的读数 F2，F3， …，Fn。 若实验过程中导线框下端都未离开蹄形磁铁

两极之间的区域，且该区域的磁场可看作匀强磁场，则根据以上数据描绘出的弹簧测

力计弹力大小 F随电流 I变化的图像可能是

A B C D
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16. 2019年 10月 1 日，在国庆 70周年盛大阅兵式上，大

国重器东风-17高超音速战略导弹震撼曝光！这是世界

上第一种正式装备服役的高超音速乘波器导弹，射程可

达几千公里，具备高超音速突防能力，可借助空前的机

动能力实现蛇形机动，规避拦截。

已知东风-17质量为 m，在一次试射机动变轨过程中，东风-17正在大气层边缘向

东水平高速飞行，速度大小为 12马赫（1马赫就是一倍音速，设为 v），突然蛇形机动

变轨，转成水平向东偏下 37°角飞行，速度大小为 15马赫。此次机动变轨过程中，

A．合力对东风-17做功为 81mv2

B．合力对东风-17做功为 40.5mv2

C．合力对东风-17的冲量大小为 9 mv，方向竖直向下

D．合力对东风-17的冲量大小为 12 mv，方向竖直向上

第二部分（非选择题 共 52分）

三、计算论述题（本题共 5小题。解答应有必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。

解题过程中需要用到，但题目中没有给出的物理量，要在解题时做必要的说明。只写

出最后答案的不能得分。有数值计算的，答案中必须写出数值和单位。）

17. （9分）

如图所示，两平行金属板间距为 d，电势差为 U，板间电场可视为匀强电场；金

属板下方有一磁感应强度为 B的匀强磁场。带电量为+q、质量为 m的粒子，由静止开

始从正极板出发，经电场加速后射出，并进入磁场做匀速圆周运动。忽略重力的影响，

求：

（1）匀强电场的电场强度 E的大小；

（2）粒子从电场射出时速度 v 的大小；

（3）粒子在磁场中做匀速圆周运动的半径 R。

d
+

+q m

O

B

+
U
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18．（9分）

已知地球质量为 M，万有引力常量为 G。将地球视为半径为 R、质量均匀分布的

球体。忽略地球自转影响。

（1）求地面附近的重力加速度 g；

（2）求地球的第一宇宙速度 v；

（3）若要利用地球绕太阳的运动估算太阳的质量，需要知道哪些相关数据？请分析说

明。

19．（10分）

如图 1所示，足够长的 U形光滑导体框水平放置，宽度为 L，一端连接的电阻为

R。导体框所在空间存在竖直向下的匀强磁场，磁感应强度大小为 B。电阻为 r的导体

棒 MN放在导体框上，其长度恰好等于导体框的宽度，且相互接触良好。其余电阻均

可忽略不计。在水平拉力作用下，导体棒向右匀速运动，速度大小为 v。

（1）请根据法拉第电磁感应定律推导导体棒匀速运动时产生的感应电动势的大小

E=BLv；

（2）求回路中感应电流 I和导体棒两端的电压 U；

（3）若在某个时刻撤去拉力，请在图 2中定性画出撤去拉力后导体棒运动的 v-t图

像。

图 2

v

t0
图 1

R

M

N

v
B
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
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U
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-U

0.5U
0 t/s

图 2

20．（12分）

如图 1所示，平行板电容器极板长度为 L，板间距为 d，B极板接地（即电势）。

在电容器两极板间接交变电压，A极板的电势随时间变化的图像如图 2所示，其最大

值为 U。电子以速度 v0沿图 1中虚线方向射入两板间，并从另一侧射出。已知电子质

量为 m，电荷量为 e，重力不计。

（1）每个电子穿过偏转电场的时间极短，可以认为这个过程中两极板间的电压是不变

的，偏转电场可看做匀强电场。求在 t = 0.15s时刻进入偏转电场的电子从电场

射出时沿垂直板面方向的偏转距离Δy；
（2）分析物理量的数量级，是解决物理问题的常用方法。在解决（1）问时忽略了每

个电子穿过电场过程中两极板间电压的变化，请结合下列数据分析说明其原因。

已知 L = 4.0×10-2m，v0= 2.0×107m/s。

（3）电势可以随时间变化，也可以随空间发生变化。自然界中某量 D的变化可以记

为D，发生这个变化所用的时间间隔可以记为 t ；变化量 D与 t的比值
D
t




就是这个量对时间的变化率。若空间中存在一静电场，x轴与某条电场线重合。

a．请你类比上述变化率的概念写出电势对空间位置 x的变化率 A的表达式；

b. 该静电场的电势随 x的分布可能是图 3 所示甲、乙两种情况中的一种。请

你根据电势随空间的变化情况分析比较两种情况的电场在 0 < x < d区域内的

相同点和不同点。

m，e

L

y
d

图 1

A板

B板
v0

x0 d
甲

图 3

0 0

 

x0 d
乙
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21. （12分）

台球的运动和撞击过程中，球既存在平动，也存在转动，运动情况较为复杂。在

不考虑球的转动和球之间的摩擦的情况下，我们可以对球的运动和撞击过程建立简单

的模型，用高中物理知识进行粗略研究。如图 1所示，此时球桌上只剩下两个球，其

中 A球为白球，B球为黑球，且两球球心与 1号洞中心在一条直线上。请你利用学过

的物理规律解决以下问题。

（1）击打白球后，白球与黑球发生碰撞，可以使黑球进入不同的洞口。请在以下两种

情况下，画出白球的初速度方向以及碰前瞬间的位置，作图时请画出必要的辅

助线。

a. 使黑球进入 1号洞（在图 2中作图）；

b. 使黑球进入 2号洞（在图 3中作图）。

（2）黑球进入 2号洞的情况比进入 1号洞的情况复杂一些。在处理复杂的物理问题时，

常将其分解为简单的问题，如运动的分解、力的分解等等。将这些矢量在相互

垂直的 x、y两个方向上进行分解，然后分别进行研究。

在黑球进入 2号洞的情境下，若已知两球的质量均为 m，碰前瞬间白球的

速度大小为 v0，碰后瞬间黑球的速度大小为 v，v0与 v 方向的夹角θ = 53o，求两

球碰撞过程中损失的机械能。（已知：sin53o= 0.8，cos53o= 0.6）
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